

最深的相爱

放下并不是放弃,不见不等于不惦念,如果我不是你的理想就让你到你的世界去飞翔。

-壹-

男孩来自江南小镇,女孩是地道的北京女孩,他们初见,就如宝玉初见黛玉:“这个妹妹,我是见过的。”

相恋四年,毕业的时候,女孩把男孩带回家。母亲问他的家世,男孩一五一十说了。女孩惊觉自己的母亲变了脸色,然后拂袖而去,下了逐客令。

“怎么了?”女孩心里忐忑地问母亲。

母亲说,因为一些恩怨,他爸爸间接杀死了你爸爸,那时,女孩还小。母亲说:“你能嫁给他吗?你嫁给他,我宁可撞死。”

男孩不相信,回到南方小城,疯了似的去问父亲。父亲沉默很久才说:“那个时候太乱了,有些事,说不清……”之后是长久的沉默。

-贰-

刹间江河逆转,一对相恋的人,因为上一辈人的恩怨就要画上句号。

怎能肯心甘?女孩跪在母亲面前,求母亲放爱一条生路。母亲说:“除非我死,否则永远不可能。”母亲为她守了20多年寡,她如何舍得这如血亲情?

女孩绝望了,哭着对男孩说分手:“除了你,我一辈子不嫁。我等你,哪怕,从青丝,到白头。”男孩泪流满面地抱着她:“除了你,我谁也不娶,哪怕等到来世。”

那是在上世纪80年代,那是爱情誓言。他们相约,一辈子不分开,永远为对方坚守爱情。

最深的相爱

-叁-

毕业五年后,他们依然我行我

素,根本不理父母相逼:有人提亲,他们都一一拒绝,他们心中的恋人只是对方。后来,他们偷偷约会,背着双方父母,因为,空间怎么会隔断彼此间的爱情啊!

这五年,女孩在北方,男孩在南方。每隔两个月,她就会坐火车去找他,从北京坐到那个小城,有时只买一张硬座,只为省下点钱为他买些补品。他太瘦了,她看着心疼。

这一奔波,就是五年。

五年,从北京到小城,有着女孩一路的爱和欢喜,好背着母亲做这一切,只说是出差,其实,不过是看一眼远在南方的恋人。

-肆-

28岁那年,男孩来找她:“我们私奔,或者,一起殉情吧!”原来,他家里出了事,母亲去世了,他是独子,父亲给他跪下说:“儿子,你结婚吧,我求求你,咱家的香火不能断了呀!”为了让他结婚,父亲长跪不起!男孩坐了十几个小时的火车来找她,想和她一起私奔。

女孩沉默了。这份爱情,代价太大了,她不能因为自己的爱情伤了他父亲的心,这样的固执虽然忠贞,但多么自私呀!

“不!”女孩说,“我不和你私奔,你没那个自由!我也不和你殉情,你必须照顾风烛残年的老父亲。去吧,找个好姑娘结婚吧,我不怪你。因为,你的幸福,就是我的幸福。”

-伍-

男孩抱住她,放声痛哭,似杜鹃的啼血鸣咽。他没想到,自己心爱的姑娘是这样的大度,为了他一家人的幸福,居然对爱放了手。他劝她:“你也结婚吧,别等我了,来生吧,来生,我一定要娶你。”

女孩摇摇头:“此一生,再难与他人相逢相知。我就当棵守望的木棉,站在风中,等你!”

最后一面,男孩送给女孩一枚双玉蝉,珍贵的祖母绿,是他家的传世珍宝。两只蝉,并肩而立,那样痴情地看着对方。男孩说:“虽然不是价值连城,等你老了,不能动了,就把它卖掉,它可以养着你!看到它,就是看到我了。”

女孩扑入他的怀中恸哭,这个男人,连她的老年都想到了,怕她一个过不下去,把传世珍宝给了她。这一生,爱一场,值了!

-陆-

女孩送给男孩的礼物是一幅画,那是她画得最好的一幅画——两棵木棉树,开满了花萼,一朵又一朵。她深情地说:“那是我的盼望,盼望来生,我是其中一朵,而你把我摘下。”

结婚那天,男孩把画挂在新房里,泪流满面。那两棵木棉树,一棵是他,一棵是她呀。她没有离开,在他的心里,在他的灵魂里。

两个相爱的人相约永不再见,永不再联系。是因为,善良的女孩想让他把一颗心扑到家里。

-柒-

之后20年,他们再无任何联系,一个在南方,一个在北方,从此,真正的天各一方。这20年,女孩做生意,成了北方著名的画商,她在北京开了一家特别大的画廊,而且长期去国外买画卖画。不过,她还是一个人,虽然有很多追求的男子,可她就是微着摇头。

此时,女孩的母亲已经过世,弥留时拉着她的手说:“孩子,妈对不起你,耽误了你的一生。你去找他吧。”女孩哭了,这话,晚了20年,他已有妻有子,她还能去找他吗?

20年后,女孩已经是快50岁的人了,头发里有了银丝,额头上有了皱纹,她不再年轻,可是,她的心还是20多岁的样子,她的心里,还是他,全是他。

-捌-

那天,接到电话时,女孩正在去俄罗斯谈生意的火车上,是一个陌生女人的电话。“我是他的妻子。”女人说,“他不行了,一直呼喊你的名字。我知道你,因为你,他常常在梦中喊你的名字。”

刹那间,女孩崩溃了,浑身哆嗦着中途下车,然后赶往飞机场,她必须去见他,不管别人说什么,她都要去见他。春闺梦里相思又相思的人,你要等我啊!

看到对方的刹那,他们都呆了:少年子弟江湖老,红粉佳人两鬓斑啊!

在医院白被子里的男孩骨瘦如柴,面目早就全非——他得肝癌,晚期,如果不是等待她来,早就魂去他乡了。

-玖-

“你怎么可以这样?谁让你变成这样的?……”女孩扑过去,满是委屈,“你说过要活到80岁,你说你必须是近旁的那棵树!”

男孩已经说不出话,只微微伸出手,想摸一下她的脸。她把脸埋在他的手心里,那手心里,有了一捧一捧的泪。

他的妻子、女儿站在旁边,泪如雨下。

几小时后,男孩离世。女孩心痛如死,去布置他的葬礼。他的寿衣,是她给他亲自穿上的,为他穿那件贴身衬衣时,她呆住了。他的胸口上有刺青,是一朵莲花,清秀无比。她泪如雨下,她的名字原本是青莲。

青莲,那是一朵刺青的莲花呀。

而她的刺青在心里,他的人、他的名字、他的容貌,全在她的心里,也是一道道刺青,一生无法抹掉。

-拾-

葬礼之后,去男孩的家,女孩才知道,他过得那样清贫,做了一辈子中学教师,仍家徒四壁,妻子下了岗,女儿上大学没有钱,而他如果有钱,也不至于把病拖到这时候。

他明明知道她有钱啊,她的消息在网上有多少啊,好多拍卖会都有她的身影,她一出手就是几千万啊,可是他居然没有张过口。这才是他呀!只是一棵朴素的树,远远地望着她,绝不纠缠她。

女孩做了让所有人都意想不到的事情,给他妻子买了一栋当地最好的别墅,送他女儿出国留学,然后留下一大笔钱,悄然离去。

女孩明白,如果爱这个人,会爱他的所有——他的妻他的子,她都会爱。原来,爱到最后,全是心疼,全是怜悯,全是那一丝丝一缕缕剪不断理还乱的真情!

-拾壹-

男孩走了,这世界显得那么空旷而无聊,根本就连在一起,盘根错节多少年!但现在,他走了,一个人去了另外一个世界。从此,女孩再也没有出现在各种拍卖会上,再也没有锦衣玉貌地出现过。不久,她的葬礼在北京举行。她和他死在一年,相隔不到六个月。

女孩是忧郁而死的,她无儿无女。亲戚说,死时,她手里握着一枚玉,她说这枚玉叫双玉蝉。

是男孩的妻子埋葬了女孩,把她葬在他的身边,葬在了江南的那个小镇上。那是她向往了多少年的地方吧?

“让他们永远在一起吧,”男孩的妻子说,“坟前种上相思树,坟后种上同心花,让他们在天堂里相爱吧。”

放下并不是放弃,不见不等于不惦念,如果我不是你的理想,就让你到你的世界去飞翔。

沉默,是感情最大的杀手

沉默,是感情的一道墙

真正的孤独不是一个人终老,而是每天和一个令你觉得孤独的人,朝夕相处。

你想劝自己别多想,可是那种被忽视被漠视的感觉又不断袭来,把你淹没。

在《演员请就位》中,沙溢出演过一个小短片,讲述的就是夫妻之间的冷漠与无话可说。

沙溢一身疲惫的回到家,想要跟妻子说说工作上的烦心事。

“今天下班的时候,来了个客户,手续也没带齐,明天我还要去趟公司”。

但是在厨房忙活的妻子,毫无回应,连个“嗯”、“啊”的话也没有。

沙溢一脸无可奈何的笑了,仿佛已经习以为常,仿佛为自己的自作多情感到好笑。

“咱俩上次说话是什么时候,我都快不记得了”。

从无话不说到无话可说,是多少夫妻的现状。

你的心事没有回应,你的吐槽没有回应,你的碎碎念也是石沉大海。

当一个人最基本的表达需求,倾听需求都没有被满足时,他整个人的负能量是非常大的。就像短片中的沙溢,他开始

找茬,开始挑毛病:茶渍永远洗不干净,拖鞋永远摆放不好,香蕉黑了都不扔……

看到这里才意识到,有时候吵一架都比毫无回应要强。

吵架是暴力沟通,而沉默比暴力更加伤人。

我们会自我怀疑,自我否定——同在一个屋檐下生活,彼此是最亲近的人,为什么你丝毫不关心我?是我哪里做的不好?还是我根本不配你的关心?

短片的最后,给出的答案是妻子带着耳机,没有听到丈夫的话。

可是,生活远远比电视剧艰难多了。多少没有戴耳机的妻子,也丝毫不理会丈夫的话语,多少明明听见妻子说话的丈夫,却已经懒得回应妻子。

语言是最直白的交流方式,沉默是最伤人的利器。

主动沟通,才能换来理解与接纳

哈佛《幸福公开课》讲师塔尔博士说:我们总是期待找到懂自己的完美伴侣,希望对方自动知道自己的所思所想,这其实是一种误区,它会让我们关闭自己的内心,拒绝沟通,从而制造更多的不理解。

我们为什么不再说话了?

因为我们都是感情的被动者,希望别人走进我们的心门,然后进来做客,闲话家常。我们期待有那么一个爱人,知你懂你。

可是,长久的关系中,不可能有这样一个,是永远主动的。

“他不跟我说话,我才不想跟他说话呢”这是小童内心最真实的话。

从一年前生完孩子,夫妻二人分房睡,小童和老公就没怎么说过话。真的没什么好说的,一个忙工作,一个忙孩子,偶尔的说话也都是“正事”。

两个人闲聊一下拉拉家常,那是想都不要想的事情。

小童说,最近一个星期,她跟老公说过的唯一一句话是:帮我把卫生纸递过来。

“我真的不知道说什么,一说话就生气就吵架,还不如不说了。而且他也不跟我说话,我才不想理他”。

从不想说话,到不了解彼此的心理动态。从不了解不交流,到相看两相厌,这是一个恶性循环。

长久的感情是一个复杂的过程,忍受和一个对自己冷漠的

人生活,是一件痛苦的事。

即使我们可以做到忍一辈子,可是那就意味着剥夺了我们自己的人生中,非常重要的一部分幸福感。

作家李爱玲说过:亲密关系中,谁痛苦谁改变,谁改变谁受益。

不要因为对方不主动我们也选择沉默,不要做那个被动改变的人。

勇敢迈出改变第一步的人,一定是受益者。

敞开心扉,敢于表达

心理学上有一个词,叫假性亲密关系。它说的是两个人表面上在一起,可实际上却在不停地回避彼此的亲密。

真正的亲密关系是坦诚相待,我们向对方展示一个不那么完美的,真实的自己。在坦诚的过程中,我们会受挫,会沮丧,会碰壁。但是必须愿意在磨合中,收起锋芒,更加亲近。

而回避亲密关系,正是因为害怕这样的碰壁,害怕遇到未知的打击。

也就是说,我们之所以选择沉默,其实是在闪躲。

换个角度,如果对方以沉默的态度应对我们,那很有可能是

我们让他想要闪躲。

我本人是个不太会沟通交流的人,一生气着急的时候,就选择不说话,自己默默去消化负面情绪。

可是和老公在一起后,他就很难接受这一点。他觉得哪怕吵一架,吼几嗓子,也比冷暴力要强得多。

在一次畅谈中,他问我,你为什么喜欢把一切憋在心里而不是说出来,你不说出来,我怎么知道你需要什么。

我想了很久,内观自己的心,我才意识到,我其实是不敢说。

我自己做错的事情,说出来被他指责。他做错的事情,我怕一张嘴就出口伤人了。

选择沉默,是在建立心理防御机制。

我们心里的墙,是为了保护自己而设立,也在不经意间把人拒之门外了。

与其假性亲密,不如敞开心扉,哪怕磨合会伤痕累累,也要“看到”彼此的需求。

后来的我,试着屏住呼吸大胆的表达自己,虽然对我来说有点艰难,甚至有点尴尬。但是次数多了就会发现,好的感情一定是交流出来的。